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CHAVE DE CORRECAO
QUESTAO 01: (0,4 pontos)

Sob a denominagao de glicogenoses sao classificados varios quadros patologicos, nos quais um excesso de
glicogénio normal ou um glicogénio atipico se encontram depositados nas células. Correlacione as alternativas e
marque a sequeéncia correta:

a) Doenga de von Gierk (Tipo la)

b) Doenca de Pompe (Tipo II)

¢) Doenga de McArdle (tipo V)

d) Deficiéncia de fosforilase quinase

()¢éadeficiéncia genética da enzima glicogénio-fosforilase em fibras musculares esqueléticas, impossibilitando

o paciente de realizar trabalho muscular intenso ou prolongado.

() ¢aglicogenose mais comum, caracteriza-se pela deficiéncia genética na enzima glicose-6-fosfatase levando
ao acumulo de glicose-6-fosfato.

() ocorre no figado e leucdcitos, onde a falta de quinase especifica ndo permite que a fosforilase B seja
convertida em fosforilase A.

() € a deficiéncia genética da enzima exo-1.,4-a-glicosidase lisossomal. Possui duas formas: forma
cardiomegalica (deposito de glicogénio no misculo cardiaco) e forma neuromuscular caracterizada por sintomas
nervosos centrais.

a)c.a, b, d b)d,a, b, c ¢)b,d,a, ¢ d)c,a,d.b e)d, b,a, ¢

QUESTAO 02: (0,4 pontos)

Um idoso, 62 anos, do sexo masculino, foi ao consultorio médico com baixos niveis de acuidade auditiva,
possuindo manchas enegrecidas que podiam ser observadas na regido palmar e ouvido externo. O paciente relatou
que sua urina era escura desde a sua infincia. Exames laboratoriais revelaram que a dosagem sérica de acido

homogentisico era de 2.8 mmol/mol (Valor de referéncia: inferior a 1.0 mmol/mol). Trata-se. portanto, de um caso
de:

a) Fenilcetonuria

b) Tirosinemia Tipo II (6culo-cutanea)
¢) Alcaptontria

d) Citrulinemia

e) Tirosinemia Tipo I (hepato-cutianea)

QUESTAO 03: (0,4 pontos)

Leia atentamente as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta:

I. A porfirina é constituida de quatro anéis pirrélicos, unidos entre si por meio de pontes de hidrogénio
tendo a periferia 4 radicais metilo.

II. Os porfirinogénios, os precursores biologicos das porfirinas, ndo contem um sistema continuo
conjugado de duplas ligagdes. Ao formar complexos metalicos por meio de oxidagao (facilitada pela luz), sdo
transformados em porfirinas fluorescentes.

III. O chumbo inibe as enzimas Acido delta-aminolevulinico desidratase, coproporfirinogéneo
descarboxilase e a ferroquelastase.

IV. A protoporfirina é um porfirina soltivel em dgua e excetada pela urina.

V. O heme funciona como inibidor alostérico da &-aminolevulinato-sintetase e co-repressor da

biossintese da enzima.
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a) As afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.
b) As afirmativas Il e V sdo verdadeiras.
¢) As afirmativas I, 111 e V sdo verdadeiras.
d) As afirmativas I1, I11, e IV sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 111, IV e V sdo verdadeiras.

QUESTAO 04: (0,4 pontos)

Sobre o metabolismo de xenobioticos, considere as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta:

I. A maioria dos xenobidticos é lipossoluvel, depois de absorvidos, percorrem o organismo unido a
proteinas plasmaticas, basicamente a albumina, ou se ligam ao tecido adiposo.

I1. Na biotransformacgao de fase 1, os citocromos P-450 expdem grupos funcionais catalizando reacoes
de glicuronidacdo, sulfatagao, aminoacidagao, glutationizacdo e metilagdo. As peroxidases catalizam reagoes
entre os xenobidticos e os peroxidos enddégenos, permitindo, ao mesmo tempo, que a célula oxide ao
xenobidtico e se livre destes compostos endégenos altamente toxicos.

III. As reagdes de aminoacida¢do consistem na transferéncia de um grupo sulfato de PAPS (3'-
fosfoadenosil-5'- fosfosulfato) a um grupo hidroxila ou amino do xenobidtico. O produto da reacao é um sulfato
organico ionizado, muito soltivel em 4gua que se excreta na urina.

IV. As reacgdes de glutationizagio consistem em unir um grupo glicuronil em um grupo hidroxila, amino
ou sulfidrilico do téxico. A enzima que cataliza a reacdo é a UDP glicuronil transferase e o doador do grupo
polar é o acido UDP glicurénico.

V. A metilagdo tem um papel menor na biotransformagao de xenobioticos, exceto na detoxificacao de
arseénico.

a) As afirmativas I, 11 e IV sao falsas

b) As afirmativas Il1, IV e V sdo verdadeiras
c) As afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras
d) As afirmativas I, IV e V sdo falsas

e) As afirmativas I, Il e V sdo falsas

QUESTAO 05: (0,4 pontos)

Faca a associagd@o entre as enzimas, processos metabolicos e regulagdo e marque a alternativa que
corresponde a associacdo correta.

Enzimas Processos metabdlicos Regulagdo
a. Carbamoil-fosfato-sintetase I | 1. Descarboxilag¢@o 1. Inibida por um intermedidrio da
oxidativa do piruvato sintese de dcido graxo
b. Carnitina acil-transferase [ II. Ciclo da ureia 2. Inibida por acetil-CoA
c. Complexo da piruvato [11. Sintese de acidos |3. Inibida pela frutose-2,6-bifosfato
desidrogenase graxos
d. Acetil-CoA-carboxilase IV. Gliconeogénese | 4. Ativada pelo N-acetilglutamato
e. Frutose-1,6-bifosfatase-1 V. B-oxida¢do 5. Ativada por desfosforilacdo na
presenca de insulina
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a) (a-11-4), (b-1-2), (c-V-1), (d-I11-5) e (e-IV-3).
b) (a-111-4), (b-V-1), (c-I-2), (d-1I-5) e (e-IV-3).
¢) (a-11-4), (b-V-1), (c-I-5), (d-111-2) e (e-IV-3).
d) (a-11-4), (b-V-1), (¢-1-2), (d-I11-5) e (e-IV-3).
e) (a-11-4), (b-V-1), (c- IV-3), (d-1II-5) e (e- I-2).

QUESTAO 06: (0,4 pontos)

Sobre o ciclo da ureia, ¢ CORRETO afirmar:

a) O carbamoilfosfato se condensa com a ornitina através da acdo da enzima ornitina
carbamoilfosfato-sintetase e forma a citrulina que deve atravessar a membrana mitocondrial.

b) No citosol forma-se o argininossuccinato a partir de citrulina e aspartato, sob agio da
argininossuccinato-liase e com gasto de um mol de ATP

¢) Sob acdo da argininossuccinato-sintetase, a arginina ¢ hidrolisada em uréia e ornitina.

d) Ao total no ciclo da uréia sdo gastos um mol de aménia, um mol de COz e um mol de aspartato e
formados um mol de fumarato e uréia. Para tanto sdo utilizadas 2 ligagdes-fosfato ricas em energia com o
consumo de 2 mols de ATP

e) A argininossuccinato-sintetase é uma enzima que controla a velocidade do ciclo da uréia; a
argininossuccinato-liase e a carbamoilfosfato-sintetase possuem uma atividade 3 a 4 vezes maior,
enquanto que a ornitina-carbamoil-transferase e a arginase apresentam uma atividade 30 a 40 vezes
maior em rela¢fio a enzima que determina a velocidade.

QUESTAO 07: (0,4 pontos)

Assinale abaixo a soma das alternativas corretas, para tanto, considere os valores no interior dos
parénteses.
( 3 ) A biossintese dos nucleotideos de purina inicia-se quando o ribose-5-fosfato se liga em C-1 a um
difosfato, passando a 5-fosforribose-1-difosfato (antigamente denominado fosforribosilpirofosfato, ou,
PRPP). esta reagdo € bloqueada pelo fosfato inorgénico e ¢ estimulada pelo ADP e pelo GDP.
( 7 ) Para o reaproveitamento dos derivados da purina sdo importantes duas enzimas: adenina-fosforribosil-
transferase, que transforma a adenina em AMP, e a hipoxantina-guanina-fosforribosil-transferase, que age
da mesma maneira sobre a guanina ¢ que também pode transformar a hipoxantina em IMP.
( 13 ) O AMP pode ser desfosforilado passando a adenosina ou entdo desaminado, passando a IMP. Por
meio da hidrolise do radical fosfato, forma-se a inosina, da qual a ribose é cindida fosforoliticamente. A
xantina livre ¢ oxidada pela xantina-oxidase, passando a hipoxantina, e, posteriormente, a acido urico.
( 18 ) O anel da pirimidina ¢ formado por dois componentes, o acido aspartico e o carbamoilfosfato. O
produto intermedidrio mais importante é o acido orotico, que fornece orotidina-5-fosfato com o 3-
fosforribose-1-difosfato, formando por descarboxila¢do posterior o uridina-3-fosfato (UMP).
( 20 ) A regulagdo da sintese da pirimidina se inicia jd na primeira enzima da cadeia. A carbamoilfosfato-
sintetase II € inibida alostericamente pelo 5-fosforribose-1-difosfato e ativada alostericamente por UTP.

a) 10

b) 23
c) 25 ﬁg
d) 28

e) 38 o\
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QUESTAO 08: (0,4 pontos)

De acordo com as alternativas abaixo, marque a sentenca que melhor descreve a via da pentose-fosfato:

a) Sequéncia de reacdes que levam a geracdo de NADH para biossinteses redutivas e a formagio de
ribose 5-fosfato para a sintese de nucleotideos; tem como etapa reguladora a desidrogenagio da glicose 6-
fosfato; as reagdes ocorrem no interior da mitocondria.

b) Sequéncia de reagdes que levam a geragao de dois ATP e dois NADH; a fosfofrutoquinase catalisa a
etapa reguladora na via e € o ponto de controle mais importante; as reagbes ocorrem no citosol da célula.

c) Sequéncia de reagdes que tem inicio na mitocdndria, com a formagdo de ribose 5-fosfato, a qual é
entdo convertida a glicose 6-fosfato nas etapas seguintes, que ocorrem no citosol para que seja gerado ATP; a
conversdo da ribose 5-fosfato em glicose 6-fosfato é a etapa reguladora desta via.

d) Sequéncia de reacdes que ocorrem no citosol da célula e que levam a geragio de NADPH para
biossinteses redutivas e a formacao de ribose 5-fosfato para a sintese de nucleotideos; tem como etapa
reguladora a desidrogenacao da glicose 6-fosfato.

e) Sequéncia de reagdes que levam a geracdo de NADH e FADH2 e a formacdo de ribose 5-fosfato para a
sintese de nucleotideos; tem como etapa reguladora a desidrogenagao da glicose 6-fosfato; as reacdes ocorrem
nas cristas mitocondriais.

QUESTAO 09: (0,5 pontos)
A estrutura do aminoacido histidina estd esquematizado abaixo e o pK; (-COOH) - 1,82, pK; (-NH3*) -
9,17 e pKx (grupo R) - 6,0.

a) (0,25 pontos) Em qual pH o aminoécido Histidina funcionaria como tampao? Com relagao a carga do
aminodacido, como a histidina pode estar presente em pH fisiologico?

Aregido de pH no qual um acido fraco e sua base conjugada funciona como tampao ¢ a regido
de pH que vai do pK -1 até pK +1. Uma vez que a cadeia lateral de histidina tem seu pK 6.0, seu
poder tamponante varia de 5.0 a 7,0.

Pelo pK dos grupos (-¢-COOH) pK,;=1,82, funcionaria como tampdo na faixa de pH 0,82 —
2,82,

Pelo pK do grupo (-aNH3z") — pK2 = 9,17, funcionaria como tampao na faixa de pH que vai de
8,17 a10.17.

Em pH fisiologico (7.2 a 7.4) a carga liquida da histidina ¢ zero. Em pH proximo da
neutralidade (préximo de 7.0) o residuo de Histidina pode estar positivamente carregado (forma
protonada da cadeia lateral) ou nfio carregado (forma desprotonada da cadeia lateral)

7t
4&“33‘3



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ACRE
PRO-REITORIA DE GRADUAGAO

CONCURSO PUBLICO DE PROVAS E TITULOS PARA O CARGO EFETIVO DE PROFESSOR DA CARREIRA
DE MAGISTERIO SUPERIOR - EDITAL N® 53/2018 - PROGRAD

FOLHA DE QUESTOES

Area: Bioquimica Nimero de C.P.F
b) (0,25 pontos) Qual a implicancia para a catalise enzimatica quando um residuo de histidina aparece
no sitio catalitico, precisamente posicionado e participando do mecanismo de catalise?

Residuos de HIS facilitam muitas reacdes catalisadas por enzimas funcionando como
doadores/aceptores de prétons. podendo participar assim do mecanismo de catilise geral
acidobasica (no sitio ativo da enzima. onde ndo ha 4dgua para servir como aceptor/doador de
protons as cadeias laterais de vérios aminodcidos podem ter papel como doadores ou aceptores
de protons)

QUESTAO 10: (0,7 pontos)

Os experimentos de Christian Anfisen na década de 1950 s3o experimentos classicos relacionados ao
enovelamento de proteinas, que tiveram como resultado a hipétese termodinidmica. Nesta época, o cientista,
utilizando a proteina Ribonuclease A pura, a submete a uma solugdo concentrada de Ureia na presenca de um
agente redutor. O experimento esta esquematizado abaixo:

(adaptado de: NELSON, D.L.; COX, M.M. Principios de Bioquimica de Lehninger. 7ed. Porto Alegre: Artmed, 2019.)

a) (0,15 pontos) Indique o papel da ureia e do mercaptoetanol neste experimento e qual é o resultado
obtido a partir do uso dessas duas substancias sobre a estrutura da proteina?

A ureia ¢ uma molécula muito polar e em altas concentracdes altera as ligagdes de hidrogénio das
moléculas de dgua e isso interfere com as interagdes hidrotobicas (efeito hidrofdbico) que mantém a
estrutura tercidria da proteina, desnaturando-a. O mercaptoetanol é um agente redutor que leva a
reducdo dos grupos sulfidrilas das cadeias laterais de CYS (destazendo as ligagoes dissulfeto que
unem duas cadeias laterais deste aminodcido). O resultado do uso das duas substincias é a
desnaturagio da proteina e redugdo dos grupos sulfidrila de CYS com perda das ligagdes dissulfeto.
isso leva a perda da conformacdo nativa da molécula e consequentemente a perda de funcéo.

b) (0,2 pontos) Considerando o seu conhecimento relacionado a propriedades quimicas dos
aminodcidos, o que vocé acha que poderia ocorrer se (hipoteticamente) houvesse a substituicio dos

aminoacidos CYS por ALA na cadeia peptidica da Ribonuclease A.
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Nesse caso as ligagdes dissulfeto. que ocorrem em meio oxidante ndo ocorreriam, e como estas
ligacdes contribuem para a conformagio nativa da molécula de proteina provavelimente a proteina
nfo assumiria uma conformacdo similar aquela e, consequentemente, ndo exerceria a sua funcédo
de maneira adequada.

eu
a oxidacdao da amostra contendo a Ribonuclease A. Apos isso, submeteu a amostra a uma dialise para a retirada
da ureia. Apos este procedimento, ele percebeu que a Ribonuclease A nao tinha atividade. Explique o que pode
ter acontecido.

Uma vez que houve a desnaturagdo da molécula (presenca da ureia), houve perda da
conformacgdo nativa da proteina (as interag¢des fracas que as mantem foram perdidas). Quando o
cientista reoxida a Ribonuclease A desnaturada, pode ser que as ligagoes dissulfeto (que unem os
pares de residuos de CYS) nas posi¢des observadas na conformag¢do nativa ndo ocorram ¢ haja
ligagoes dissulfeto entre pares de residuos de CYS aleatorios (ndo sdo os mesmos pares de CYS
que fazem ligacdo dissulfeto na conformacio nativa). Nestas condi¢des. mesmo retirando a ureia
(por dialise) apos a oxidagdo dos grupos sulfidrila, as interagdes fracas que mantinham a estrutura
tridimensional da conformacéo nativa nao sao recuperadas e a proteina ndo exibe atividade.

d) (0,15 pontos) Descreva a importancia da estrutura primdria de proteinas globulares para a obtencao
da conformacgdo nativa.

A sequéncia de aminoacidos em uma proteina, que corresponde a estrutura primaria, determina
a sua estrutura terciaria, uma vez que mantém as informagoes necessarias para o enovelamento da
cadeia polipeptidica na sua estrutura tridimensional que equivale a conformacéo nativa.

QUESTAO 11: (0,5 pontos)

Cada classe de lipoproteina plasmatica tem a sua fungdo no organismo humano, a qual é determinada
por seu local de sintese, composigdo lipidica e contetido apolipoproteico. Os componentes proteicos dessa
classe de moléculas, entre outras fungdes, atuam como sinalizadores direcionando as lipoproteinas para
tecidos especificos ou ativando enzimas que irdo atuar nas lipoproteinas. Na tabela abaixo, estao relacionadas
as apolipoproteinas, com as lipoproteinas as quais estdo associadas.

Apolipoproteina Lipoproteina

Apo A-1, Apo All, Apo A1V, Apo C ], Apo ClI, HDL - Lipoproteina de alta densidade
Apo CI1lI, Apo D, Apo E

Apo A1V, Apo B 48, Apo C 11, Apo C1lI, Apo E Quilimicron

Apo B 100,Apo CI, Apo Cll, Apo ClIl, Apo E VLDL - Lipoproteina de muito baixa
densidade
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Apo B 100 LDL - Lipoproteina de densidade baixa
Apo B 100, Apo E IDL - Lipoproteina de densidade
intermediaria

Marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmacoes abaixo relacionadas:
( V) A importancia da incorporagdo de lipideos em lipoproteinas no sangue é que a concentracio destas
moléculas ali excedem a sua solubilidade em 4gua, e as lipoproteinas facilitam a transferéncia dos lipideos
entre os tecidos.
( I') Afungdo da HDL (lipoproteina de alta densidade) é entregar colesterol para os tecidos periféricos que
requerem esta molécula para a formagao de membranas ou sintese de horménios esteroides.
( F)LDL (lipoproteina de baixa densidade) é uma lipoproteina rica em colesterol, mas pobre em triacilglicerol,
carrega colesterol da periferia para o figado onde é excretado pela bile ou convertido em sais biliares.
( V) O colesterol presente em LDL (lipoproteina de baixa densidade) uma vez acumulado na célula, inibe a
reposicdo de receptores de LDL.
( V ) VLDL(lipoproteina de muito baixa densidade) ¢é produzida no figado e transporta triacilgliceréis para
serem usados para obteng¢do de energia ou armazenados.
(V) AApoC-Il ativa alipase lipoproteica nos capilares do tecido adiposo de vérios 6rgaos e tecidos permitindo
a liberagao de acidos graxos livres para os tecidos.
( F ) O acimulo de triacilglicerol ao longo dos tecidos converte parte da VLDL em seus remanescentes IDL
(Lipoproteina de densidade intermediaria).
( F) Os quilomicrons sdo produzidos pelo figado a partir das gorduras da dieta, que chegam do intestino
através do sistema porta hepatico.
( V) Aremogdo de triacilglicerol da IDL (Lipoproteina de densidade intermediéria) produz lipoproteina de
densidade baixa (LDL) rica em colesterol e ésteres de colesterila e como principal apolipoproteina contem
ApoB-100.
( F) O colesterol presente em LDL representa principalmente o colesterol que é removido de células do tecido
periférico.
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QUESTAO 12: (0,75 pontos)

Um individuo do sexo masculino, com maldria ao qual foi administrado primaquina, apresentou
anemia hemolitica ap6s administracdo do medicamento. Uma vez avaliado, foi determinado que o paciente
apresentava deficiéncia da enzima Glicose-6-fosfato-desidrogenase (G6PD), a qual é importante em
eritrocitos. Relacione esta manifestagdo clinica da deficiéncia de G6PD com os produtos da via das pentoses
fosfato, descrevendo a explicagdo bioquimica para a ocorréncia de anemia hemolitica neste paciente.

Pelo mecanismo de agéo da primaquina ha um aumento do stress oxidativo nos eritrocitos. A
deficiéncia de G6PD, que catalisa a primeira reagao da via das pentoses fosfato, produz NADPH.
um agente redutor que atua protegendo as células do dano oxidativo causado pelo peroxido de
hidrogénio e pelo radical livre superoxido.

Na destoxificagdo normal o H2O ¢ convertido em H»O pela glutationa reduzida, pela agdo da
enzima glutationa peroxidase. A glutationa oxidada é convertida de volta a forma reduzida usando
os elétrons do NADPH.

Em individuos deficientes de G6PD a producdo de NADPH esta diminuida e a detoxificacio do
HO: esta inibida. Os danos celulares resultantes s3o peroxidagdo de lipideos, levando a
degradaciio das membranas des eritrécitos que ficam mais suscetiveis a hemolise.

QUESTAO 13: (0,75 pontos)

Explique porque a deficiéncia de vitaminas do complexo B poderia causar o aumento nas
concentragdes de lactato sanguineo?

As vitaminas do complexo B sdo precursoras de coenzimas essenciais para o funcionamento de
varias enzimas do metabolismo, como o complexo da piruvato desidrogenase. O aumento de lactato
pode estar relacionado com a diminuic¢do da atividade do complexo da piruvato desidrogenase, a
qual gera uma menor produgdo de acetil-CoA a partir do piruvato. levando a um actimulo deste
metabolito no citosol. Tal piruvato é convertido em lactato via fermentagio lactica, via esta
importante para a regeneragdo do NAD™ que ¢ essencial para a continuidade da via glicolitica.

QUESTAO 14: (0,4 pontos)
A frutose 2,6-bisfosfato (F26BP) é o principal regulador alostérico da glicdlise e da gluconeogénese

nos hepatocitos. Assinale com V as alternativas verdadeiras e com F as alternativas falsas. No caso das
alternativas falsas, reescreva-as corrigindo-as.
( F) Juntamente com ATP, a F26BP é um modulador alostérico positivo da fosfofrutoquinase-I, uma das
principais enzimas reguladoras da glicélise.

Juntamente com AMP e ADP, a F26BP é um modulador alostérico positivo da fosfofrutoquinase-I, uma
das principais enzimas reguladoras da glicolise
( F) A concentragdo de F26BP depende da ativagao simultanea da fosfofrutoquinase-2 e da frutose 2,6-
bifosfatase, dominios cataliticos presentes em uma tinica enzima bifuncional.

A concentragao de F26BP depende da a¢ao, ndo simultinea, da fosfofrutoquinase-2 e da frutose 2,6-
bifosfatase, dominios cataliticos presentes em uma tinica enzima bifuncional.
( F )Enquanto a sintese de F26BP envolve a hidrélise de ATP, o qual doa um grupo fosfato a frutose 6-fosfato,
a sua degradacdo envolve a formagao de ATP num processo denominado fosforilacdo ao nivel do substrato. :

Enquanto a sintese de F26BP envolve a hidrélise de ATP, o qual doa um grupo fosfato a frutose 6-fosfato, ({4‘%

a sua degradacao envolve a formacao de frutose-6-fosfato, Pi e H20. w‘G\Jg\J’; '
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( V ) A enzima bifuncional fosfofrutoquinase-2/frutose 2,6-bifosfatase esta sujeita a regulacio hormonal e
alostérica, sendo AMP, citrato e fosfoenolpiruvato seus reguladores alostéricos.

( V) A frutose-2,6-bifosfatase é estimulada alostericamente por fosfoenolpiruvato. 0 acimulo deste
intermediario pode ser consequéncia do aumento da gluconeogénese e, neste caso, a fosfofrutoquinase-1 deve
ser inibida para diminuir a via glicolitica.

( F ) Quando ha alta disponibilidade de glucose, o efeito da insulina se sobrepée ao efeito do glucagon,
levando ao aumento de AMPc, que leva ao aumento da atividade da fosfofrutoquinase-2, a qual produz F26BP,
inibindo a gluconeogénese e ativando a glicélise.

Quando hd alta disponibilidade de glucose, o efeito da insulina se sobrepde ao efeito do glucagon,
levando a diminuicdo de AMPc, que leva ao aumento da atividade da fosfofrutoquinase-2, a qual produz
F26BP, inibindo a gluconeogénese e ativando a glicélise.

QUESTAO 15: (0,4 pontos)

Em rela¢do ao complexo da piruvato desidrogenase, analise as afirmativas e escolha a alternativa correta:
I. A enzima pode catalisar a reagdo reversa de sintese de piruvato a partir de acetilCoA e COx.
I1. No figado a fosforilagdo desta enzima aumenta sua atividade.
111. Este complexo esta presente no citosol e matriz mitocondrial
IV. Este complexo possui FAD como uma de suas coenzimas necessarias para o mecanismo de catalise.
V. Apés ser metabolizado pela piruvato desidrogenase, o piruvato deixa de ser um precursor gluconeogénico,
¢ transformado em acetil-CoA, o qual é comprometido exclusivamente no ciclo do acido citrico, independente
das células onde é formado.
a) apenas as afirmativas 1 e Il estdo corretas.
b) apenas as afirmativas I, 11 e I1I est3o corretas.
c) apenas as afirmativas Il e IV estao corretas.
d) apenas a afirmativa IV esta correta.
e) apenas as afirmativas IV e V estdo corretas

QUESTAO 16: (0,7 pontos)

No experimento abaixo, mitocondrias foram suspensas em um meio tamponado e um eletrodo de O foi
usado para monitorar seu consumo. O grafico abaixo mostra apenas o consumo de oxigénio em fungdo do
tempo.

a) (0,3 pontos) Por que a adi¢do de malato aumentou o consumo de oxigénio?

A malato desidrogenase converte malato em oxaloacetato, produzindo uma molécula de NADH. NADH
¢ oxidado pela NADH desidrogenase e o elétron é transportado pela cadeia transportadora de elétrons
mitocondrial, a qual tem como aceptor final de elétrons o oxigénio, que é reduzido formando agua. O
consumo de 02, portanto, aumenta com o suprimento de malato. O oxaloacetato € necessario para a

oxaloacetato e acetil-CoA. A velocidade do ciclo fica, entdo, aumentada, ocorre aumento na produc¢io
de NADH e FADHZ, os quais sdo oxidados na cadeia transportadora de elétrons mitocondrial que tem -
como aceptor final de elétrons o oxigénio. Desta maneira, o consumo de 0> aumenta.

primeira reacao do ciclo do acido citrico, catalisada pela citrato sintase, que produz citrato a partir de %2

N
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b) (0,4 pontos) Complete o grafico indicando a sintese de ATP esperada nos tempos de 0 a 120 segundos

e o consumo de oxigénio nos tempos de 80 a 120 segundos, considerando que o 2,4-dinitro-fenol (DNP) é um
desacoplador da cadeia de elétrons na mitocéndria.

Inibidor ATP
sintase DNP
pHeSbbEboe

Consumeo 03
id + 44V
ATP sintetizado

c 20 40 60 80 100 120

Tempo (s)

Na linha verde do grafico esta representado o consumo de oxigénio nos tempos de 80 a 120 segundos e
na linha vermelha do grafico esta representada a sintese de ATP nos tempos de 0 a 120 segundos.

QUESTAO 17: (0,75 pontos)
Em duas amostras de tecido hepatico retirados de animais recém alimentados, o glicogénio foi isolado.
Parte do glicogénio obtido foi tratado com uma enzima que hidrolisa ligagoes glicosidicas do tipo alpha (a).
Em seguida, as amostras (submetidas ou ndo ao tratamento enzimatico) foram dialisadas (membranas de
dialise com limite de exclusao de 1.000 g/mol) e os extratos retidos no saco de didlise foram concentrados e
analisados por Western blotting utilizando um anticorpo anti-glicogenina.
212—

158 —
16— 2 s ;
o 97— oy ]
8 e “ . — glicogenina
- & o s
S 5g— 3L bk A ag
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+ e - significa tratado e ndo tratado,
respectivamente, com a enzima que hidrolisa
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a) (0,4 pontos) Qual a fun¢do da glicogenina no metabolismo de glicogénio?

A glicogénio-sintase ndo consegue iniciar a sintese de uma cadeia de glicogénio. Ela necessita de
um iniciador, geralmente uma cadeia pré-formada poliglicosidica com ligacoes (al1—4) ou uma
ramificagao que tenha, pelo menos, oito residuos de glicose. Entdo, a proteina glicogenina é, ao mesmo
tempo, o iniciador, sobre o qual s3o montadas novas cadeias, e a enzima que catalisa a formacao desse
iniciador. A primeira etapa na sintese de uma nova molécula de glicogénio é a transferéncia de um
resfduo de glicose da UDP-glicose para o grupo hidroxila da Tyr194 da glicogenina, catalisada pela
atividade glicosiltransferase intrinseca da proteina. A cadeia nascente alonga-se pela adicio
sequencial de mais sete residuos de glicose, cada um derivado de uma UDP-glicose; as reacoes sdo
catalisadas pela atividade de extensdo de cadeia da glicogenina. Neste ponto, a glicogénio sintase
assume o processo de sintese, alongando ainda mais a cadeia de glicogénio. A glicogenina permanece
escondida dentro da particula de glicogénio, unida covalentemente a Gnica extremidade redutora da
molécula de glicogénio.

b) (0,35 pontos) Qual o efeito do tratamento do glicogénio com a enzima citada? Explique a presenca de
glicogenina apenas na amostra tratada.

O glicogénio é completamente hidrolisado pela referida enzima (uma vez que é composto por
glucose com ligagoes a-glicosidicas) e, como a glicogenina esta presente na unica extremidade
redutora da molécula, esta proteina é vista apenas no gel da amostra tratada pois, nestas, ela é o
residuo que sobra apds degradacdo das ligacoes alpha glicosidicas do glicogénio. Em contrapartida,
nas amostras nao tratadas, a proporcdo desta proteina é muito menor do que a proporc¢io do
polissacarideo no extrato analisado e, por isso, ela ndo é detectada.

QUESTAO 18: (0,75 pontos)

Leveduras possuem mitocondrias e podem utilizar glucose tanto por via aerdbia quanto anaerdbia.
Em condi¢des anaerdbias, o produto final do catabolismo da glucose é o etanol. Imagine 2 recipientes (A e B)
contendo uma solugdo de glucose (concentragdo igual nos 2 recipientes) e leveduras (nimero igual de
leveduras nos 2 recipientes). O recipiente A esta recebendo O;, mas o recipiente B ndo. Em qual recipiente a
glucose sera consumida primeiro? Justifique sua resposta.

Recipiente B, pois ali estd acontecendo fermentacgdo etandlica, processo este que gera menos ATP
por molécula de glucose. Isso, consequentemente, consome mais glucose para a producao da energia
necessaria para a manutencdo das atividades biol6gicas das leveduras.

% w;i}’
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QUESTAO 19: (0,2 pontos)
Analise as afirmacdes sobre o dissacarideo lactose mostrado abaixo e assinale a alternativa correta:

6CH,OH 6CH,OH
—i0 —0

Lactose

I) A lactose é um dissacarideo redutor e a unidade de galactose é a sua extremidade nio redutora.

IT) Os carbonos 1 da galactose e 4 da glucose sdo carbonos anoméricos.

1IT) A denominacdo o ou B, refere-se a configuracdo dos monossacarideos quando comparados com o
gliceraldeido.

IV) A orientagdo dos substituintes ao redor do carbono anomérico determina se o monossacarideo é D
ou L.

a) Apenas as afirmacoes |, Il e Il sdo corretas

b) Apenas as afirmacgoes I, [11 e IV sdo corretas

c) Apenas as afirmagdes Il e 111 sdo corretas

d) Apenas a afirmacéo I é correta

e) Nenhuma das afirmagoes é correta

QUESTAO 20: (0,4 pontos)
Observe a estrutura dos carboidratos abaixo e assinale V para as afirmagdes verdadeiras e F para as
falsas:

'CHO SEEL G -

) S E—“ 6CH,OH va.%(_)(}_Ji
HO-C—H F | H/GE\OH
I-iwi{'[‘-—()I-l N OH H ’””‘
o L 8

( V) Deacordo com a orientacdo dos ligantes ao redor dos carbonos 2, 3, 4 e 5 da D-glucose podemos ter
até 16 monossacarideos diferentes. 8 destes monossacarideos sao D-monossacarideos e 8 sdo L-

monossacarideos. .
( V) AL-glucose é um tipo de isdmero da D-glucose chamado enantiémero. @
( F ) Seohidrogénio e a hidroxila ligados ao carbono 5 da D-glucose estivessem em posi¢io contraria,

terfamos a molécula de L-glucose.

( V) Durante o processo de mutarrotagio da glucose ha formagdo de uma estrutura ciclizada e o surgimento

de um novo centro quiral. A orientagdo da hidroxila em relagdo ao carbono anomérico definira se a glucose é aﬂ/v

o ou . mb’om.l))
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(V) Alactose é um dissacarideo redutor, uma vez que possui um carbono anomeérico que nio participa de
ligagdo glicosidica.

( V) Naligagdo glicosidica um dos carbonos envolvidos é sempre um carbono anomérico.

( F ) O namero de dissacarideos possiveis pela unido da 3-D-galactopiranose e da 3-D-glucopiranose é igual
ao nimero de dipeptideos possiveis pela unido de L-glicina e L-alanina.

( V )Por meio de ligacdes peptidicas ndo é possivel criar pontos de ramificagdo em uma proteina. Ja em um

polissacarideo, ligacdes glicosidicas multiplas em uma mesma unidade monossacaridica cria pontos de
ramificagdo na estrutura.
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